

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Η χρηματιστηριακή αξία των εισηγμένων εταιρειών έφθασε στα 30 τρισ. δρχ.!

Σκανδαλίδης: Προσέξτε το Χρηματιστήριο

ΜΕΡΟΣ 108ον

Στις αρχές του 1999, πέρα από το γεγονός ότι η Ελλάδα έμεινε εκτός ΟΝΕ, καθώς δεν πληρούσε κανένα από τα κριτήρια της Συνθήκης του Μάαστριχτ και προσπαθούσε να μειώσει τον πληθωρισμό, που ήταν διπλάσιος από τον μέσο κοινοτικό, ξεκίνησε η ανοδική πορεία του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Στις 7 Ιανουαρίου 1999, ο Γενικός Δείκτης του ΧΑΑ έσπασε το φράγμα των 3.000 μονάδων και έκλεισε στις 3.058,69 μονάδες, ενώ η αξία των συναλλαγών ανήλθε στα 5,65 δισ. δρχ.

Η ανοδική αυτή πορεία συνεχίστηκε και στο επόμενο διάστημα, οπότε στη συνεδρίαση της Δευτέρας 15 Φεβρουαρίου, είχαμε κυριολεκτικά απογείωση του Χρηματιστηρίου, καθώς ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 3.466,95 μονάδες, το δε ύψος των συναλλαγών ανήλθε στα 160,7 δισ. δρχ, ενώ η χρηματιστηριακή αξία των εισηγμένων εταιρειών στο Χρηματιστήριο ξεπερνούσε τα 30 τρισ. δρχ. ήτοι το 80% του ΑΕΠ του 1999 που ήταν 38 τρισ. δρχ. ή δύο-μια φορές τον προϋπολογισμό της χώρας που τότε ήταν 12 τρισ. δρχ! Η εξέλιξη αυτή προκάλεσε κυριολεκτικά έκπληξη στους ασχολούμενους με το Χρηματιστήριο. Έτσι δεν ήταν λίγοι εκείνοι που δήλωναν στις εφημερίδες, μετά το κλείσιμο της ημέρας, ότι λογικά τις επόμενες ημέρες θα πρέπει να αναμένεται «διόρθωση» τιμών, ώστε να ισορροπήσουν σε κάποιο επίπεδο που να ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα... Πάντως, υπήρχαν και άηθοι που ανέμεναν περαιτέρω άνοδο του γενικού δείκτη... με πρώτη και



Αναταράξεις στο Χρηματιστήριο έφερε η παράδοση του Οτσαλάν

καλύτερη την κυβέρνηση Σημίτη, η οποία κυριολεκτικά πανηγυρίζει!

Η ευφορία μπορεί να μετατραπεί σε απόγνωση

Ωστόσο, η εξέλιξη εκείνης της ημέρας 15 Φεβρουαρίου 1999 στο Χρηματιστήριο προκάλεσε την πρώτη προειδοποίηση ότι μπορεί να κρύβει δυσάρεστες εκπλήξεις! Ο τότε λοιπόν γραμματέας του ΠΑΣΟΚ και σημερινός υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Κ. Σκανδαλίδης, μιλώντας στο Εμποροβιομηχανικό Επιμελητήριο της Αθήνας, σε ειδική εκδήλωση και αναφερόμενος στην ανοδική πορεία του Χρηματιστηρίου, τόνισε ότι: «Από τη στιγμή στην άληθη το σκηνικό ευφορίας στο Χρηματιστήριο

μπορεί να μετατραπεί σε απόγνωση γιατί το Χρηματιστήριο είναι εξ ορισμού αγορά υψηλού κινδύνου, για την οποία δεν έχουμε ακόμη αναπτύξει επαρκώς μηχανισμούς ελέγχου». Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι «διαφωνεί με τις αντιλήψεις που καλλιεργούνται από κυβερνητικούς και άηθους κύκλους, σύμφωνα με τις οποίες η ΟΝΕ είναι αυτοσκοπός, ενώ στην ουσία είναι ένα στρατηγικής σημασίας βήμα».

Παράλληλα, χαρακτήρισε το κράτος ως «διευρυμένο, αντιπαραγωγικό, αναποτελεσματικό και σπάταλο, το σύστημα κοινωνικών παροχών πολυδύναμο και μη αποδοτικό και την παραγωγική δομή μη ανταγωνιστική και μεταπρατική.



Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Φυσικά οι επισημάνσεις αυτές του κ. Σκανδαλίδη ξεκάθικαν την επόμενη ημέρα, καθώς εκείνη την περίοδο υπήρχαν πολλοί λόγοι για να κατευθυνθούν αποταμιευτικά κεφάλαια προς το Χρηματιστήριο. Κατ' αρχήν αναμενόταν η ανακοίνωση της πώλησης των Καταστημάτων Αφορολογητών Ειδών αλιείας και η πώληση του 51% της Ιονικής Τραπεζής. Παράλληλα, όμως — και αυτό είναι το σοβαρότερο γεγονός — είχαν μειωθεί τα επιτόκια, με αποτέλεσμα οι καταθέσεις να μην είναι αποδοτικές και έτσι οι αποταμιευτές να στρέφονται προς τις αποδόσεις των μετοχών.

Αναταράξεις λόγω... Οτσαλάν!

Ωστόσο, οι προειδοποιήσεις και οι ανησυχίες που είχε εκφράσει ο τότε γραμματέας του ΠΑΣΟΚ για την πορεία του Χρηματιστηρίου επιβεβαιώθηκαν λίγες ημέρες αργότερα, όταν προέκυψε η υπόθεση με την παράδοση του Κούρδου ηγέτη Οτσαλάν στις τουρκικές Αρχές! Από τις συνεδριάσεις του Χρηματιστηρίου την Πέμπτη και Παρασκευή 18 και 19 Φεβρουαρίου είναι εμφανής η ανησυχία των επενδυτών με πωλήσεις μετοχών που είχαν ως αποτέλεσμα τη ραγδαία πτώση των τιμών τους, ενώ υπήρξαν και κάποιοι επενδυτές που επέδειξαν ψυχραιμία. Την Πέμπτη 18 Φεβρουαρίου, η αξία των συναλλαγών ήταν 174,1 δισ. δρχ. και την επόμενη ημέρα Παρασκευή 19 Φεβρου-

αρίου έπεσε στα 125,5 δισ. δρχ. Την Τρίτη 23 Φεβρουαρίου, ο Γενικός Δείκτης του Χρηματιστηρίου έπεσε κατά 7,9% λίγο πριν λήξει η συνεδρίαση και χρειάστηκε παρέμβαση των κρατικών τραπεζών για να περιορισθεί η πτώση στο 6%! Παράλληλα, η πτώση του Χρηματιστηρίου παρέσυρε και τα επιτόκια των 7ετών ομολόγων του Δημοσίου της τελευταίας προς 10 ημερών έκδοσης, η αξία των οποίων μειώθηκε από το 100 στο 98, με αποτέλεσμα να αυξηθεί το επιτόκιο τους από το 5,94% στο 6,36%! Επίσης, στη διατραπεζική αγορά τα επιτόκια αυξήθηκαν κατά μισή μονάδα, ενώ ταυτόχρονα η ισοτιμία της δραχμής έναντι του ευρώ σημείωσε μικρή διορθωση και έφθασε στις 323 δρχ. ανά ένα ευρώ από 322 δρχ. που ήταν την Παρασκευή 19 Φεβρουαρίου. Παράλληλα, το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε ότι επρόκειτο να εκδώσει τις επόμενες ημέρες, 2 και 3 Μαρτίου, έντοκα γραμμάτια του Δημοσίου με επιτόκιο 9%.

Και καταγγελίες για «εσωτερική πληροφόρηση»!

Στο μεταξύ, την Τρίτη 23 Φεβρουαρίου 1999, με αφορμή την πτώση των τιμών των μετοχών στο Χρηματιστήριο, εξέδωσε ανακοίνωση η «Ευρωπαϊκή Ένωση Επιχειρήσεων και Επιχειρηματιών», στην οποία, μεταξύ άλλων τόνιζε και τα ακόλουθα:

«Η σημερινή κατάσταση που επικρατεί στη Σοφοκλέους δεν

προσφέρει τίποτε στην ελληνική οικονομία, αλλά ευνοεί μόνον ορισμένους έμπειρους ή «οργανωμένους» επενδυτές, που αποκομίζουν τεράστια αφορολόγητα κέρδη σε βάρος των νεοεισερχόμενων απληροφόρων μικρομεσαίων επενδυτών».

• «Είναι απαράδεκτο να εμφανίζονται φαινόμενα διαστρέβλωσης της χρηματιστηριακής αγοράς, χωρίς να γίνεται έλεγχος ή παρέμβαση από τα αρμόδια όργανα.

• «Είναι ύποπτη η αδράνεια των αρμοδίων οργάνων που επιτρέπουν τον πολλαπλασιασμό της αξίας των μετοχών, που κατ' ευφημισμόν ονομάζονται «περιφερειακές», χωρίς να υπάρχει κανείς απολύτως λόγος είτε από τη βελτίωση των μεγεθών τους ή από τη βελτίωση του κλάδου τους».

• «Είναι πάρα πολύ συχνά εσφαλμένη η εντύπωση που δίνεται στον μέσο απληροφόρο επενδυτή για την πορεία ορισμένων επιχειρήσεων και για τον κίνδυνος από τις τοποθετήσεις χωρίς επαγγελματική συμβουλή σε χρηματιστηριακούς τίτλους!»

Και στη συνέχεια, καλούσε την κυβέρνηση και τα θεσμικά όργανα του Χρηματιστηρίου, όπως την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, να ενημερώσουν τους επενδυτές και να κάνουν την παρέμβαση που εδικαιούντο, γιατί υπήρχαν ενδείξεις «οργανωμένης παρέμβασης για μεταβολή της χρηματιστηριακής αξίας μιας μετοχής και κυρίως των ηγεμονικών "περιφερειακών" αλιείας και στις περιπτώσεις των συναλλαγών από άτομα με πληροφορίες εκ των έδων»!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ